

歐8銀行壓測「肥佬」

需集資276億 歐豬債務敞口或掀新一輪波動

西希奧不合格



西班牙



希臘



奧地利

美企盈喜

道指早段升15點

美國企業盈利理想，暫時蓋過美債上限爭議陰影，美股昨日早段上升。道瓊斯工業平均指數早段報12,453點，升15點；標準普爾500指數報1,312點，升4點；納斯達克綜合指數報2,777點，升14點。

花旗集團昨公布第2季純利為33億美元(約257億港元)，按年上升24%，遠超分析預期。網絡巨擘Google第2季盈利升至25.1億美元(約196億港元)，收入則達到破紀錄的逾90億美元(約701億港元)。

美國消費者物價指數(CPI)上月下跌0.2%，是去年6月以來最大跌幅，高於市場預期的下跌0.1%，撇除食品和能源的核心CPI則升0.3%。

■法新社/路透社

意通過緊縮方案

繼參議院後，意大利眾議院昨日也以316票贊成、284票反對，通過總值480億歐元(約5,292億港元)的緊縮方案。方案生效有助掃除金融市場不明朗因素，穩定市場信心。方案包括大幅削減地方資助和家庭稅務優惠等，目標是在2014年達致預算收支平衡。

意財長：發歐債時機成熟

意大利財長特雷蒙蒂日前表示，對於歐債危機不斷升級，歐元區國家聯合發行債券不失為解決辦法，稱可逐步取代歐元區的大量國債。

特雷蒙蒂去年提出歐債設想，雖然歐洲議會中許多成員認同，但德國斷然拒絕。根據其設想，聯合發債可能也有助允許私營領域參與未來救助行動，因為可把債券設計成具有某種貨幣作用，而不會帶有問題國的信貸風險。



德國 Helaba 銀行不滿歐洲當局的評測標準，前日退出壓測。

西班牙5行不合格

未能過關的銀行較市場之前估計的15至20家少，8家「肥佬」銀行中，5家來自西班牙，希臘和奧地利則分別有2家及1家。至於僅合格者則有16家，西班牙佔了7家，其餘分別來自塞浦路斯、德國、希臘、意大利、葡萄牙及斯洛文尼亞。「肥佬」銀行須在9月前提交補充資本方案。

去年壓測只有7家銀行不合格，但過關的多家愛爾蘭銀行數周後即須政府拯救，壓測結果備受批評。是次壓測披露每家銀行多達3,000項數據，遠多於去年149項，分析指這是3次壓測中最嚴格和全面的一次。

沒假設希債賴帳 希5行被降級

然而，是次壓測也出現風波。德國 Helaba 銀行前日宣布退出壓測，理由是不滿EBA的評測標準。Helaba稱，已準備將「不公開參股」(silent participations，一種沒投票權的股本)轉換為合乎EBA要求的形式，稱此舉會使該行一級核心資本比率高達6.8%，但EBA拒絕受理。該行最後沒出現在合格名單上。

對於壓測沒假設希臘或會賴帳並測試銀行能否抵禦這情況，重組顧問公司 Alvarez & Marsal 指出，市場早已知曉哪些銀行財政狀況較弱，除非公布後能為金融界帶來重組和整固，否則壓測並無實際作用。

在壓測公布前數小時，評級機構惠譽國際調低希臘5家主要銀行的評級至B-，並列入「負面」觀察名單。惠譽稱希臘的經濟危機，為銀行流動性和資產帶來壓力。

■路透社/法新社/美國全國廣播公司/美聯社/《華爾街日報》/彭博通訊社/英國《金融時報》/《紐約時報》



奧巴馬(中)與共和黨眾院議長博納(左)及民主黨籍參院多數黨領袖里德繼續談判。

B計劃「漸獲支持」 奧巴馬通牒

美國國會兩院領袖連續第5日舉行提高債務上限談判，雖然始終未能達成共識，但一份旨在削減聯邦預算赤字、同時避免陷入違約的「B計劃」；據報由於削減談判所剩時間不多，開始得到越來越多支持。總統奧巴馬在會上表示，現在已是「決定時刻」，要求議員在今天內達成共識。

兩名共和黨眾議員昨日表示，下周將向國會提交調高債務上限2.4萬億美元(約18.7萬億港元)的方案，包括削減、為華府支出設限，並修憲規定預算收支平衡，但方案不包括民主黨要求的加稅措施，即使在眾院過關，預料也會遭民主黨控制的參院否決。奧巴馬昨日在記者會上批評國會議員遲遲未能達成共識，又說共和黨議員剛剛提出的2.4萬億美元方案「不夠認真」。不過他強調美國並非希臘或葡萄牙。

所謂「B計劃」是由參議院多數黨領袖里德和共和黨領袖麥康奈爾協商後提出，內容主要是在麥康奈爾月初提出的方案上，添加一攬子削減開支計劃而成。麥康奈爾建議，允許奧巴馬在2012年底前，分3次提高債務上限，除非2/3議員反對。據悉「B計劃」不包括民主黨要求的加稅計劃。

奧巴馬前日與國會兩黨領袖繼續談判。民主黨幕僚透露，奧巴馬花了1小時20分鐘，仔細討論福利計劃可能縮減項目，以及加稅等問題後，他建議國會領袖回去和黨員繼續探討，今天前給出一個可行方案，否則他可能召開另一次會議。

■《華爾街日報》/法新社/美聯社/彭博通訊社/路透社

標普警告或降美評級

穆迪宣佈將重新評估美債信貸評級後，另一國際評級機構、4月18日將美債評級前景從「穩定」下調至「負面」的標準普爾前日也警告，若美國無法按時提高債務上限，可能在3個月內將美債的AAA評級下調一個或多個等級至AA。

標普宣佈，將美債的AAA長期信貸評級和A-1+的短期信貸評級，列入觀察名單，並表示在未來3個月，有50%機會下調長期評級。聲明說：「即使(兩黨)達成協議，但如果我們認為(協議)不足以穩定美債形勢，我們仍可能降低對美國的AAA評級。」標普主權評級委員會主席錢伯斯說，如果債務上限提高的幅度很小，評級也可能被下調。

亞洲憂美債降級

穆迪和標普接連警告下調美債評級，很多持有大量美債的亞洲國家，官員和投資者紛紛表示擔憂。不過那些國家亦不承認，除了美債，沒其他具吸引力且流動性較高的投資渠道。

中國外交部發言人洪磊前日在記者會上表示，希望華府切實採取負責任的政策措施，保障投資者利益。截至4月，中國持有至少1,152萬億美元(約9萬億港元)美債，是美國最大海外債主。

■路透社/法新社/《華爾街日報》/新華社

財政部高官 赴海外派定心丸

美國國會債務上限談判未有起色，令海外投資者憂慮美債違約，據報美國財政部一名高級官員近日頻頻出訪多國，向美債買家解釋當前華府在談判上的政治角力，強調國會能夠趕及在8月2日限期前達成共識，美國不會違約。

專責國債事務的財政部助理部長米勒上任半年以來，先後到訪亞洲、中東及歐洲多國。由於接近一半美債由外國投資者持有，當中國是最大債權國。米勒當前最重要職責之一，就是確保外國投資者繼續買美債，以免引起市場恐慌。

諮詢商界 談違約影響

華府同時做兩手準備，派米勒與國內投資者會面，諮詢金融業界一旦無法提高債限，會對市場造成何種衝擊。據報部分官員曾向業界提出，能否透過削減部分本地開支，優先向部分債權人支付信息，避免違約，官員甚至提出在必要時可以出售黃金等資產。業界對此不以為然，認為無論在任何情況下，美國都不得違約，亦不能讓信貸評級被下調，否則將嚇退退休基金或貨幣市場基金等主要美債買家。

財政部估計，若國會無法提高債限，華府將於8月3日出現200億美元(約1,559億港元)財政缺口。8月4日，財政部將需償還870億美元(約6,780億港元)到期債務，並需於8月15日支付290億美元(約2,260億港元)信息。

■路透社/《華盛頓郵報》

IMF 全球復甦臨風險：新興市場過熱

國際貨幣基金組織(IMF)貨幣與資本市場部副總裁道爾日前表示，今年全球經濟仍在復甦，但要提防發達國債務危機。他警告，若美國的借貸成本上升，而且以美國債息為基礎的「全球無風險利率」也上升，則全球經濟增長可能受挫。同時，由於各國的寬鬆貨幣政策導致利率偏低，IMF認為新興市場經濟已經過熱。

道爾在紐約一個會議上稱，全球經濟數據顯示出強勁勢頭，促使IMF預測今年全球增長4.3%。不過他指出，美國和其他發達國就業數據不容樂觀，加上外債越來越擔心這些國家的公債水平，全球經濟面臨的風險令人擔憂。

■《華爾街日報》/法新社/《泰晤士報》

抗議削資裁員 BBC罷工24小時

英國政府厲行緊縮開支，其中英國廣播公司(BBC)首當其衝，其國際新聞部今年內更裁員1/4，員工不滿政府減少資助，昨日罷工24小時抗議。這是BBC今年第2次罷工，工會準備在29日再罷工一天。

約3,000名英國新聞工作者工會的記者參與罷工，影響BBC英國及其他地區的每日廣播，其中王牌節目《今日》要縮短時間，部分時段甚至需要重播舊節目。

政府去年決定減少資助BBC 140萬英鎊(約1,758萬港元)，令後者需於兩年內削減300萬英鎊(約3,767萬港元)開支。經費減少，BBC已先後裁減840個網上及國際新聞部的職位，並關閉5個語言廣播部門。

■英國廣播公司/《紐約時報》

德意反對再釋油 美或單方面行動

國際能源署(IEA)上月23日宣布釋出6,000萬桶戰略石油儲備，並計劃下周六再與成員國商討後續措施。但路透社引述消息人士指，德國和意大利都不會再支持IEA釋油。IEA釋油需要所有成員國一致同意，但分析認為，早前貢獻一半釋油量的美國或會單方面再釋油。

法國政府消息人士指出，上月釋油雖獲28成員國一致同意，但其實德意都不熱衷，前者因經濟強勁較能忍受高油價，後者則和利比亞歷史淵源深厚。有歐洲外交消息也稱，釋油不能「無限重複」下去，否則會失去其作為「秘密武器」的價值。

IEA上月宣布釋油後，油價一度大跌6%，但旋即反彈，布蘭特期油昨日已升至每桶116美元

■路透社

伯南克：通脹升 暫無QE3



美國聯邦儲備局主席伯南克(見圖)周三出席國會聽證會時，透露準備好推出「新的刺激經濟措施」，被市場解讀為有意加推第三輪量化寬鬆政策(QE3)。不過，他前日繼續作證時澄清，局方暫不會推出新措施，因為通脹水平已上升。

伯南克又說，即使美國的歐債危機直接風險敞口很小，但若歐債危機進一步惡化，比如發生違約，仍可能對美經濟造成廣泛負面影響。他說，歐洲當前形勢既是政治問題也是經濟問題。

■路透社/美聯社